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Li-s’a spulberat bucuria!
('S.). Prea se grăbiră a-’şi vesti, cu surle 

şi cimpoaie, bucuria demonică!... Şi, cu
prinşi de spasmurile ultime ale furiei şo- 
viniste, rîdeau, rîdeau cu hohot.

Nu se sfiiau să-’şi trimbiţe acea bu
curie abominabilă, care în sine însăşi 
constitue cea mai neruşinată crimă de 
lesa-maiestate... Puţin le păsa lor de El, 
prea bunul Suveran. Puţin le păsa, im
becililor! Se delectau în credinţa neno
rocită, că, în fine, au triumfat!

De abia aflară că statua lui Hentzi 
nu va mai străluci pe piaţa din Buda, 
de abia îşi dară seamă de vestea asta, 
— şi îndrăzniră să minţească în chip 
neruşinat, că statua va fi aşezată la un 
loc închis, în vre-o casarmă, sau va fi 
transportată în Austria. Ceea-ce doriau 
ei, spuneau că e dorinţa Lui! Şi nu se 
înspăimântau, ticăloşii!

Dar’ ce-’i ? Se poate ?! E de ne
crezut !! Şi totuşi e adevărat.

Din residenţa imperială, dela curte, 
un fulger scapără deasupra Budapestei, 
un trăsnit teribil sgudue toată »patrio- 
ţimea« şi nemernicii se tăvălesc în du
reri neaşteptate.

Maiestatea Sa dă un ordin şi or
dinul ’i-a zdrobit

Nu de loc închis e vorba, domni
lor! Nici de transportarea în Austria.

Statua va rămână între voi, va fi 
aşezată în Budapesta, la loc deschis, în 
faţa şcoalei de cădeţi.

Nu numai atât, dar’ Maiestatea Sa 
foloseşte ocasia de a înoi elogiile pen
tru eroul căzut în apărarea tronului şi 
a patriei...

Mai mult. Dorinţa şi intenţia Ma- 
iestăţei Sale este, ca statua séstee înain
tea tinerimei militare, căreia îi va 
apăre totdeauna ca mm monument 
neperitor al datorinţei militare !

Sünt groaznice loviturile de sbiciu 
pe cari le încassaţi.

...Dar’ le meritaţi, perverse creaturi 
kossuthiste!

Voi însă aţi vre să vă ascundeţi 
ruşinea. Că prea arde! Şi începeţi a po
vesti la verzi şi uscate...

Dar’ vă faceţi a uita, că El, su
premul şef al armatei, a dat ordin de-a 
se comunica disposiţiile Sale onorifice 
pentru Hentzi tuturor regimentelor din 
monarchie... El, capul cel mai înalt al 
armatelor noastre, dă ordin ca Hentzi 
să fie arătat soldaţilor ca un model stră
lucit al oşteanului austriac!...

Voi însă voiţi să v’ascundeţi cu 
ori-ce preţ ruşinea ce vi-s’a pecetluit pe 
frunte... Şi nu vă daţi înapoi dela nici 
o perfidie, dela nici o infamie, dela nici 
o mojicie. Numai să v’ajungeţi scopul, 
numai să scăpaţi de ruşinea ce vă ustură 
cumplit!

E ’nzădar!
Căci eată, vine organul militar Ar- 

mecblatt, ca să vă înfiereze şi mai 
adânc!

în cuvinte multe, alese, energice, 
zdrobitoare pentru voi, — intenţiile Ma- 
iestăţei Sale sünt tălmăcite perfecta- 
ment explicit.

Fiecare cuvânt e o bucată de fer 
aprins care vă cade pe suflet! Şi fiecare 
frasă e o bucată de aur care străluceşte 
pentru cei credincioşi Lui.

Avea drept bietul de Kossuth 
Ferencz, când urla în camera voastră: 
»dintr’un monument s'a făcut un... 
altar!*

D a! Un altar, altarul patriei şi al 
tronului, altarul în faţa căruia se pro
sternează pioşi adevăraţii patrioţi!

Articolul, răspuns elocvent şi cate
goric, al organului ministerului comun 
austriac, este cea din urmă şi cea mai 
crunta sbiciuială ce s’a aplicat în che
stia Hentzi dinasticilor prefăcuţi, cari 
ţoţi bălăcăresc în mocirla kossuthistă,

Tonul energic al articolului, elo
giile demonstrative la adresa eroului 
general, dojenirea fină dar’ pişcătoare 
a acelora cari au făcut o chestie politică 
din statua lui Hentzi, sünt palme zdra
vene aplicate pe obrajii »patrioţilor*.

Sublimând că statua se va aşeza 
pe un loc deschis, în faţa şcoalei mili
tare, pe acel teren unde Hentzi şi ai sei 
au apărat vitejeşte Buda şi au căzut ca 
eroi, organul ministerului comun con
stată cu aplomb, că »statua lui Hentzi, 
cu schim barea locului, nu perde ni
mic din splendoarea sa  vecin ică«.

Dar’ accentuarea repeţită a fideli- 
tăţei armatei? Cât de frumos dă ea ex
presie acelui sentiment austriac atât de 
odios la Maghiari şi, cât de crud îi ustură 
ea pe aceştia!

în fine, o ironie muşcătoare la adresa 
»patrioţilor* se degajează din frasa: »na
ţiunea maghiară, care îşi accentuează 
cu atâta căldură (!!) sentimentul ca
valeresc (uff !!), nu va denega acum  
(!!!) stima ce se cuvine acestui monu
ment al datoriei militare«.

Ştiu bine cei dela Viena, că Ma
ghiarii vor fi şi acum aceiaşi din tre
cut şi, că vor avă — şi au deja! — ne
ruşinarea de a denega acea stimă mo
numentului datorinţei militare.

Ştiu acest lucru şi de aceea îl re- 
levează cu atâta nemiloasă ironie!

înţeleaptă e vorba ceea: Cine rîde 
mai la urmă, rîde mai cu haz!

Rîseră ei, rîs de orgie, la început... 
Ear’ acum? Plâng amar şi înjură bar
bar. După-cum li-e firea...

Pretinşi triumfători, azi ei se văd 
căzuţi mai afund decât erau înainte cu 
afacerea Hentzi.

Asta-’i causa, că sünt desperaţi. Şi 
unii, răpuşi sub greutatea loviturilor pri
mite, se miorlăesc şi se milojesc, după- 
cum fac cei dela Magyar Hirlap bună
oară, cari roagă (cu litere mari) pe Ma
iestatea Sa să se îndure a muta statua 
în Austria...

Alţii ear’, turbează de mănie şi atacă 
sub masca »camarilei« pe chiar Maiesta
tea Sa, cum fac d. e. cei dela Magyar- 
ország.

în fine, restul —- ai lui Bânffy — 
tac, cu nasul în ruşinea ce ’i-a ajuns...

Dar’ toţi, până la unul, simţesc pâl
niile straşnice — donate lor.

Le simţesc şi — le merită!

Sibiiu, 16 Noemvrie n.
Absolutismul — dorit. Atât 

de »fericiţi« se simt compatrioţii noştri 
Maghiari sub oblăduirea lui Bânffy 
şi a elicei tiszaiste, încât îşi exprimă 
dorinţa după absolutism. Eată unde 
am ajuns, după o guvernare constitu
ţională de 3 decenii, în oare timp na
ţionalităţile n ’au luat parte la 
vieaţa publică, ci numai resfăţaţii 
copii ai Ungariei : Maghiarii şi Ji
danii.

Eată părerile unor ziare : 
în  »Magyarország« dela 13 No

emvrie Martha Miklós termină ast
fel primul, în care arată toate păcă
toşeniile sistemului actual, care e »un 
absolutism mascat«:

■»E mai bun un absolutism pe faţă, 
decât astfel de absolutism mascat. Ab
solutismul cel puţin e mai ieftin şi nu 
e conrupător. Dacă nu putem fi cetă
ţeni liberi ai unei patrii constituţio
nale, mai uşor rabd domnia per
sonală a lui Francisc Iosif I , 
deeât jugul dlui Mánffy Dezső«.

»Mud. Hirl.« în primul seu din 
15 l. c. întitulat a Tiszáit, în care 
arată sistemul de corupţii şi abusuri 
introduse în parlament şi peste tot lo
cul de tiszaişti, face următoarea con- 
clusie:

»Resultatul final al politicei lui 
Tisza nu poate fi altul, decât zdrobi
rea constituţiei şi absolutismul«.

Ei, eată declarată bancruta con
stituţionalismului maghiar, întemeiat 
pe o naţie singură alcătuitoare de stat!

Min dietă. Oposiţia continuă cu 
obstrucţia şi luptele parlamentare sünt 
tot mai înfocate. în  şedinţa de Luni 
au vorbit între alţii deputaţii Petru 
M ihályi, Iagits, K alocsay ş i Ho- 
dossy, dar' sensafie deosebită a pro
dus deputatul apponyist Ivánka, care 
în un discurs lung a demascat ma- 
chinaţiunile familiei lui Tisza Kál
mán şi Pista, pentru a se ţine la pu
tere şi în posturi gras salarisate. De
spre Tisza Kálmán a zis, că ’şi-a rene
gat trecutul politic, numai să ajungă 
la putere, ear' după-ce a ajuns a ma
nipulat puterea în direcţiunea, ca 
tot mai multe foloase sé se re
verse asupra familiei sale şi 
asupra acelora, cari ’l-au spriginit în 
politica aceasta.

Trece apoi la Mánffy şi arată, 
că una din motivele luptei oposiţiei 
este, că Bânffy este incapabil şi ne
demn de posiţia ce o ocupă şi în pri
vinţa personală e periculos. înşiră 
apoi mai multe caşuri concrete de vol
nicii grave şi abusuri de pe tim
pul, când Bânffy era comite - suprem.

Ivánka declară, că oposiţia nu vo- 
eşte să împedece pactul, dacă fotoliul 
de prim-ministru va fi ocupat de un 
bărbat cinstit, demn de încre
dere. Unui ăstfel de bărbat ’i-s’ar vota 
indemnitatea.

Dacă majoritatea va susţine şi 
mai departe pe Bânffy — a zis Ivánka 
— atunci vom fi siliţi, ca eventual sé 
lucrăm şi pentru crearea de stări 
excepţionale şi afară de lege.

Sistemul elecioraî maoMar

Obstrucţia ne aduce şi nouă vre-un 
bine ? D a! Dacă nu altceva, ei înşişi, 
Maghiarii îşi recunosc între sine păca
tele, şi confirmă astfel, ca martori cla
sici, aserţiunile noastre zilnice. Strînşi 
cu uşa de oposiţie »liberalii* noştri gu
vernanţi mai scapă câte un cuvânt sin
cer, — lucru rar la ei — pe care merită 
să-’l încrestăm.

Aşa face în nrul seu dela 11 Noem
vrie n. Pesti Napló, organ guverna
mental.

Ca să scape pe Bânffy de obstruc
ţie, încearcă o diversiune, aducând vorba 
la »reforma electorală«. Autorul artico
lului, »un deputat« ar fi bun bucuros, 
dacă în loc de obstrucţie oposiţia ar da 
mâna cu »liberalii« să facă împreună o 
reformă electorală. Pentru-că — o măr
turiseşte sincer: — »legea electo
rală e rea, învechită şi ne
dreaptă*.

Din acest articol merită să reţinem 
câte ceva.

Autorul meditează asupra idealu
lui: »alegeri curate«. Crede însă că la 
aceasta nu se poate ajunge cu una, cu 
două. E o lungă tradiţie în privinţa 
aceasta.

»în patria noastră — zice »un de
putat« — alegerile s’au făcut şi înainte 
de 1848 şi după acest an epocal totdea
una după acelaşi sistem«.

Va să zică tot aşa, ca şi acum cu 
»paprikás«, gendarmi şi miliţie.

Dar’ afară de »tradiţia« aceasta pu
ţin glorioasă pentru »constituţiunea mi
lenară« a Ungurilor, cu care le place să 
se tot fălească, mai este o pedecă.

»Dar' afară de tradiţiune — scrie 
deputatul maghiar — mai este o causă 
adáncá, pe care nu o vor pute face să 
înceteze nici aceia cari azi asediază 
guvernul eu plângeri strigătoare la cer, 
şi cari în amărăciunea lor năvălesc 
asupra însăşi basele parlamentaris
mului«.

»Causa aceasta este posiţia 
maghiarimei în patrie«.

Autorul recunoaşte apoi insufi
cienţa numerică a Maghiarilor, spre 
a-’şi susţine eghemonia, şi zice;

»Se mai recer încă: multă muncă 
şi prudenţă, toate recerinţele talentului 
şi maturităţei politice, pentru-ca şi ma
joritatea numerică a maghiarimei să fie 
destul de însemnată spre a-’i asigura 
necondiţionata eghemonie«.

Asta înseamnă pe româneşte : »mai 
trebue încă să fim cuminţi, să susţinem 
sistemul acesta electoral, cu ajutorul că
ruia dominăm, pentru a mai maghia- 
risa un număr mare de indivizi de altă 
naţionalitate ca şi cu numărul să pre
valăm«.

După această preţioasă mărturisire, 
deputatul maghiar scrie:

»Parlamentulşi majoritatea acestuia 
în numele întregei naţiuni politice ma
ghiare îşi exerciază puterea politică prin 
guvernul alcătuit din majoritatea parla
mentară. Cei-ce acum bombardează si
stemul de alegere cred oare, că acelaşi 
sistem ce se aplică în statele unitare în 
privinţa naţională se poate aplica şi 
la noi?

Ori cred, că în privinţa aceasta şi 
în multe alte privinţe posedem deja to
talitatea acelor instituţii binecuvântate 
şi de o nepreţuită valoare, care de obi- 
ceiu sünt cuprinse în concepţiunea unui 
stat de drept? Nu voim să ne oprim 
mai mult la această delicată chestiune, 
ne îndestulim cu atingerea ei. Repetăm 
că reprobăm din suflet abusurile elec
torale, că valoarea morală a voturilor 
cumpărate cu bani tocmai aşa o pre
ţuim ca şi aceia care o osândesc cu as
prime şi că nu scusăm întrebuinţarea 
necuviincioasă a forţei publice, în sco
pul de a * înăbuşi expresiunea liberei 
voinţe a alegătorilor. Dar’ aceea totuşi 
trebue să o judece politieianii mai se
rioşi, care iau parte la obstrucţie, că 
curăţenia alegerilor nu depinde dela o 
ordinaţiune, nici nu depinde dela vre-o 
lege şi nici dela voinţa particulară a 
celor dela putere. Aceşti din urmă pot 
să dreagă sau să strice; pot să fie mai 
concilianţi sau mai riguroşi. Dar’ pen
tru aceea nu este mai puţin adevărat, 
că: curăţenia alegerilor pe deoparte 
este chestiune de desvoltare na ţio 
nală, pe de altă parte este chestiune 
per eminentiam culturală.

Obstrucţia orbită de patimă spre 
paguba serioasă a naţiunei nu ia şi nu 
voeşte să iee în considerare aceste mo
tive adânci, istorice şi dinamice. Se 
aruncă asupra tuturor instituţiunilor, 
asupra întregei reputaţii şi dărîmă ca- 
şi-când ar fi în stare să reedifice tot ce 
au nimicit. Aruncă în tină puterea pu
blică şi mijloacele aceleia. Se înţelege, 
că majoritatea câte-odată îşi perde răb
darea şi păşeşte şi ea pe costişul răs- 
bunărei. Astfel apoi ne terfelim unii pe 
alţii, ne atentăm moralitatea şi ne pre- 
sentăm unii pe alţii ca exemple respin
gătoare ale decadenţei generale. Nu 
trebue să ne linguşim unul altuia, să 
recunoaştem că nu süntem fără păcate, 
din contră păcatele noastre sünt foarte 
număroase, pe care nu le putem scusa 
mei chiar cu posiţia noastră proprie 
naţională, unică în Europa.

D’apoi în parlament ne cunoaştem 
unii pe alţii şi cunoaştem relaţiunile pu
blice. Ştim că ce trebue să derogăm, 
pentru prestijul adevărului, din bănu
ielile şi învinuirile oposiţiei şi viceversa.

Ne-am înşela însă amar, dacă am 
presupune, că duşmanii noştri interni 
şi externi vor întrebuinţa tot atât de 
cinstit şi tot cu aceeaşi consideraţie vor
bele ce le scăpăm şi învinuirile ce ni-le 
ridicăm. Până-când calumniază guver
nul, până-când necruţător scot la iveală 
câte un lucru, pe care pentru in tere
sele naţionale ar trebui sé-’l as
cundă bine, până-când măresc tot ce 
e rău şi bagatelisează sau neagă tot ce 
e bun, ştiţi ce fac? Sé angajează ca 
m artori la acusele duşm anilor no
ştri. Ca martori, demni de crezemânt — 
căci doar’ sünt Maghiari! Ca martori, 
cari ne arată slăbiciunile şi ne trădează 
posiţiile unde mai uşor putem fi atacaţi«. 

*
După aceste confesiuni, pe cari le 

contăm cu recunoştinţă, deputatul zice, 
că oposiţia nu va reuşi să răstoarne pe 
Bânffy. Dar’ şi de T-ar răsturna, ar 
urma oare alegeri mai curate? De trei
zeci de ani a dominat acelaşi sistem, de 
ce se se schimbe cu căderea lui Bânffy?

întru cât se poate noi voim alegeri 
cinstite, dar’ scopul acesta se poate 
ajunge numai după reforma liberală şi 
dreaptă a legei electorale. Legea elec
torală este rea, învech ită  ş i ne
dreaptă*.

»Se facem o lege mai bună — ast
fel conclude deputatul maghiar — să 
facem una care ne scuteşte contra abu- 
surilor dela alegeri, dar* totodată ne

apără ş i cele m a i s fin te  in terese na
ţionale«.

Eată ce prospecte ne fac »depu
taţii liberali«, ai lui Bânffy, în privinţa 
sistemului electoral. — De Unguri nu 
ne mirăm, dar’ trebue să recunoaştem, 
că minunaţi diplomaţi mai sünt între ai 
noştri toţi aceia, cari »lege europe
nească« aşteptau şi poate mai aşteaptă 
dela -- Bânffy!

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. Fftcăţiau. —

III.
Individualitatea ca unul din elemen

tele prosperităţei.
(Urmare).

Nu numai în ceea-ce priveşte pe 
alţii, ci şi în ce-’l priveşte numai pe el, 
individul sau familia nu întreabă: »ce 
se prefer?« sau: »ce ar fi mai potrivit 
caracterului meu, capabilităţei mele ?« 
sau: »cum ar pută câştiga în mine teren 
liber de desvoltare şi de propăşire, 
ceea-ce e mai bun şi mai sublim«...

Din contră toţi se întreabă aşa: 
»ce e mai potrivit cu posiţia mea?« sau: 
»ce fac de regulă oameni de posiţia mea 
şi în împrejurările mele?« ori apoi, ce e 
şi mai rău: »ce fac de regulă oamenii, 
cari se afiă în posiţie mai înaltă şi în 
rapot mai bun decât noi?«

Nu vreau se zic cu aceasta, că ei 
aleg ceea-ce e obiceiu, în loc să urmeze 
âfecţiunei lor proprii. Nici nu se în
tâmplă ca ei să aibă o afecţiune, care 
să nu fie obiceiu.

Astfel se aruncă în jug spiritul în
suşi. Chiar şi în ceea-ce fac oamenii 
pentru plăcerea lor, se ia în considerare, 
înainte de toate, uniformitatea. Ei iu
besc în masse. Aleg simplu ceea-ce este 
de făcut. Particularitatea gustului, par
ticularitatea în purtare, — e egal urgi
sită ca şi crima. Natúréi lor proprii ei 
nu urmează, până atunci, până n’au o 
natură proprie, căreia să-’i poată urma. 
Facultăţile lor omeneşti se usucă şi se 
nimicesc. Oamenii devin incapabili pen
tru exprimarea dorinţelor mai viguroase, 
sau pentru plăcerile înăscute, şi sünt de 
regulă lipsiţi de opinii şi sentimente înă
scute, — sau proprii.

Aceasta e deci, sau nu e aceasta 
starea dorită a natúréi omeneşti?...

După doctrina lui Calvin, — e 
aceasta.

După doctrina lui Calvin, voinţa 
proprie e păcatul strămoşesc al omului. 
Tot ce e bun, şi de ce e capabil omul, 
se preface în supunere.

— »Tu n’ai drept de alegere! Tu 
trebue să faci aşa şi nu altcum. Tot ce 
nu e datorinţă — e păcat! Natura ome
nească e stricată până în rădăcină, prin 
urmare, nu este mântuire, decât numai 
după uciderea ei«...

Pentru cel-ce crede în această in
stituţie de vieaţă, nimicirea facultăţilor, 
însuşirilor şi sensibilităţilor omeneşti, nu 
e nici un rău. Omul n’are trebuinţă de 
altă facultate deeât de aceea, de a se 
supune voinţei dumnezeeşti, Şi e mai 
bine pentru el dacă-’i lipsesc toate fa
cultăţile, decât să folosească chiar şi nu
mai una din ele pentru un alt scop, şi 
nu pentru executarea eficace a acestei 
pretinse voinţe.

Aceasta e doctrina lui Calvin. Intr’o 
formă mai atenuată, ii aparţin mulţi şi 
dintre necalvinişti. Această atenuanţă 
consistă în faptul, că presumptivei 
voinţe dumnezeeşti ’i-se dă un înţeles 
mai puţin aschetic; că oamenii pot să 
satisfacă unor afecţiuni proprii, natural 
însă că nu în modul cum lor le-ar plăce 
mai bine, ci pe calea şupunerei, adecă: 
pe calea prescrisă de autoritate, şi sub 
condiţia necesară a caşului, — acelaşi 
pentru toate! _*

Sub o oare-care formă, atât de în
şelătoare, există acum o afecţiune mare 
pentru această ângustă intuiţie de 
vieaţă şi pentru timpul favorisat, supua
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şi uscat al caracterului omenesc. Mulţi 
cred, fără îndoială cu toată sinceritatea, 
că astfel de fiinţe omeneşti, mutilate şi 
pitice, corespund determinărei creato
rului, tot aşa precum mulţi erau de pă
rerea, că arborii sünt mult mai frumoşi, 
dacă se taie în trunchiuri, sau se sco
besc în formă de figuri animalice, decât 
dacă se lasă în forma lor naturală.

(Va urma).

S  i  I I I  p  t  O  I I I  **
»Nagyvárad« din Oradea-mare 

spune că baronul Fej érv dry, mini
strul cel mai agreat de M. Sa, înainte 
de şedinţa din 11 Noemvrie a dietei 
a chemat la sine pe Kossuth F. şi pe 
Polonyi şi ’i-a rugat se nu interpeleze 
în causa lui Hentzi.

Fej ér váry ar fi zis:
»Ştiu că voi numai pe Bănffy vreaţi sé-’l 

loviţi, nu şi pe Regele. Ştiu că statua o folosiţi ca 
armă. Dar’ ve spun eu : acum n u  m a i aveţi 
lipsă şi de această arm ă. De aceea nu mai scor- I 
moniţi de nou chestiunea Hentzi, nu mai des- | 
faceţi ranele uscate, nu am ărîţi pe  Regele!

Din aceasta s’ar pâre, că Bănffy j 
va fi răsturnat şi fără a mai agita j 
chestia Hentzi. De altă parte e evident | 
că aşa numita oposiţie kossuthistă, e o 
oposiţie de decor, care stă şi ea la 
ordinul lui Bănffy. In legătură înre
gistrăm şi faptul că »Pesti Hírlapi 
organ guvernamental, anunţă, că Kos
suth Ferencz va ave în cur end afaceri 
urgente la Neapol, unde se va duce 
pe 10 zile, ca — oposiţia se rămână 
fără şef... \

Spicuiri din parlament.
Şedinţa dela 11 Noemvrie.
Contele Eszterhdzy Mihály: Pe 

noi nu pentru aceea ne-au trimis aici 
alegătorii, ca sé fim automaţii dlui prim- 
ministru şi să aprobăm cu capul la ori-ce 
semn al degetului, ci ca să fim folosi
tori patriei. Guvernul e copt pentru de 
a fi trântit. Prin culoare se şopteşte 
despre noue alegeri. Da, bine ar fi, ca 
parlamentul să fie disolvat cu forţa. 
Acesta ar fi un sfîrşit demn de acest 
parlament, pe care ’l-au alcătuit baio
netele. Şi dacă dl prim-ministru în 
adevăr voeşte a disolva parlamentul, 
atunci îi recomand să urmeze exemplul 
lui Cromwell, care pe frontispiciul parla
mentului alungat a scris: Această casă 
e de vént are.

Förster Otto: Pe timpul alegerilor, 
pe ecenomi presidenţii electorali nu 
voiau să-’i crează, că sünt ei, aceia cari 
sünt sorişi în liste, dar’ las’ că finanţii 
şi executorii ’i-au aflat şi ’i-au cu
noscut.

La sfîrşitul şedinţei Kossuth a in
terpelat în chestia strămutărei monu
mentului lui Hentzi.

Bănffy răspunde îndată, că e ade
vărat, că monumentul se va strămuta în 
faţa şcoalei de cădeţi, unde se va face 
un ossarium şi să miră, cum de oposi
ţia face gură, când chiar ’i*se împlineşte 
dorinţa de a depărta din piaţa S. George 
monumentul lui Hentzi.

FOITA „TRIBUNEI“.
Impresii din München.

*— Scrisoare particulară a »Tribunei«» —
— 13 Noemvrie n.

O Duminecă clară de toamnă. — 
Pe stradele sgomotoase resfiră soarele 
ce să pleacă spre apus o zare pa
lidă, ce pare ’n giulgiuri friguroase în
văluită.

Publicul să ’ndeasă pe trotuarele 
netede pentru a eşi la aend curat al 
promenadelor. Un pod cu stîlpi şi gir
landé de marmoră albă, leagă malurile 
zidite a frumosului Isaz. Cataractele 
artificiale scutură o spumă^ argintie pe 
undele smaralde şi plisate, încât îţi pare 
că priveşti peste o mulţime de capete 
albite ce se ridică şi se pleacă într’o 
undulaţie ciudată.

Abia de vre-o două decenii s’a ri
dicat aici oraşul. Trunchii sfelţi, ca unşi 
cu var, ai mesteacănilor, coloarea ruginie 
a frunzişului dau un farmec melancolic. 
Din împle tecirile tremurânde ale ramu
rilor se ridică ici-colo în distanţe ne
regulate câte-o vilă cochetă, ca o ciu
percă bizară de primăvară.

Sünt locuinţele unei pături aristo
cratice a Münchenului, oameni care pe
trec lunile primăvărateci şi zilele sănine 
a toamnei în pacea aceasta ţărănească. 
Freamătul singuratic a cascadelor, cim- 
poitul pacînic al frunzelor în lungul şo
selelor ascunse, au un farmec juvenil, 
ce-’ţi aminteşte poveştile Eldoradului. 
Lângă o margine de arbori şerpuitori 
«’arată un edificiu cuadratic. Stilul e

Kossuth să declară nemulţumit cu 
răspunsul, dar’ majoritatea îl ia la 
cunoştinţă.

Şedinţa dela 12 Noemvrie.
Bernăth Béla: Ministrul-president 

a abusat de puterea oficioasă, proceda
rea lui este contrară legilor. Această 
procedere Bănffy a făcut-o numai din 
interese de putere, ca să vândă ţeara 
Austriacilor în chestia cuotei. în  toate 
ramurile de guvernare se manifestă 
volnicie, abus şi tirănie. Oa naţiunea 
să ese din mocirla de acum, trebue să 
facem imposibil acest sistem.

Tóth János: Regelui francez ’i-a 
raportat un comandant de oştiri, că 
totul e perdut, dar’ a rămas onoarea. 
Bănffy poate raporta că a nimicit în 
ţeară constituţia, libertatea de alegeri, 
de întruniri, de presă şi libertatea per
sonală, a perdut onoarea naţiunei, cre
dinţa în cuvéntul de onoare, dar’ a 
rămas ceva: a rămas Bănffy.

1 8 4 8 ^
c C ronica anu lu i.

Reghin, 1 Noemvrie.
Colonelul Zsombori ajunge în faţa Re

ghinului cu 4000 ai sei.
Oraşul trimite o deputaţiune în lagăr ca 

sé ceară graţie şi cruţare. Berzenczei pri
mind deputaţiunea, ’i-a dictat drept condiţii 
de pace următoarele: Oraşul sé numere până 
deseară 50.000 florini mon conv. dacă nu voeşte 
sé fie dat flăcărilor, sé-’si predee armele, sé-’i 
extrădeze un anumit numér pe orăşeni, pe 
cari Berzenczei îi trecuse în un catalog ca pe 
cei mai zeloşi partisani ai casei domnitoare 
şi întregimei imperiului austriac.

Condiţiunile aceste au fost respinse, şi 
Berzenczei comandă sé între trupele în oraş

Din această oră Dumnezeu îşi luă toată 
mila de pe această comună frumoasă Foc, 
devastaţiune, amaruri.

— 2 Noemvrie.
Sőcuii devastând oraşul, au omorît şi 

pe cei 17 soldaţi răniţi rămaşi în spi- 
tatul din loc. (Bariţiu II. pag. 297).

Checichemet, 8 Noemvrie.
Comitele-suprem al comitatului Pestei 

Gr. Károlyi István s’a angajat, că de pe te- 
ritorul lui va înrola 1800 husari. Comitetul 
pentru apérarea patriei 'i-a votat 250.000 fl.

(Kerékgyártó).

Şoimuş (1. Arad), 16 Noemvrie.
Asztalos Sándor atacă şi fugăreşte pe 

Români. Conducétorii aproape toţi au căzut 
în mânile Ungurilor şi au fost spânzuraţi.

(Klapka: Naţ. II. pag. 151).

Cluj, 16 Noemvrie.
Oraşul cade în mânile lui Urban. 

Em. Balducci învins la pasul dela Ciucea e 
silit sé se retragă, oraşul rémáne fără ajutor 
în faţa lui Urban. (Kerékgyártó).

Someşfalău (1. Cluj) 16 Noemvrie.
Generalul Urban după ce a aprins co

muna Szamos falva a atacat armata lui Bal-

roman antic, şi la treapta porţei stă ca 
pază lupoaica, care a lăptat pe Romulus 
şi Remus, cioplită şi mărită, uriaşe, în 
poartă.

De ce să îmbulzeşte lumea aici? 
Oare-’i causa de-’şi pironeşte privirile
spre geamurile mari şi sclipicioase ?...
E locuinţa marelui pictor Stück. Ta
blourile lui Păcatul, Iadul, Alungarea 
din Paradis, au copleşit lumea, au fost 
cocardele de trofeu pe păreţii renumi
tului palat de cristal. Un turist tinör şi 
milionar care poartă la sînul lui una 
dintre cele mai gingaşe flori din munţii 
bavarezi. El a urcat o înălţime uimi
toare şi azi e pretutindenea idolatrisat.

Atât de tinör şi renumit!
Câtă vraje zace ’n aceste cuvinţele. 

Şi totuşi par’că un destin întunecat 
umple aerul în jurul acestui locaş mă
reţ, ceva din poveştile de regret şi de 
moarte, care le ştiu încă din vîrsta de 
copil. E acordul dramatic care se furi
şează în armonia sbuciumată a acestor 
vieţi, notele excitate ale unui suflet sen
sitiv şi anormal, care şi pare singur şi 
nepriceput în lume până la treapta mor
mântului.

Umbrele amurgului se scoboară 
fîlfăind peste lume. Prin idila aleelor 
s’aude un signal vibrátor, şi publicul se 
urcă grăbit în cupeele tramvaiului cău
tând drumul spre casă. Bubuitul roa
telor începe, pentru câte-o pausă mai 
mică înceată, reîncepând din nou.

Un popas mai lung.
E staţiunea la propilee. Vis-â-vis 

un palat splendid. Ferestrile înalte şi 
spaţioase sünt aurite de lumina nuanţată 
a felinarelor electrice din lăuntru. Din- 
tr’o grădinuţă care încunjură zidurile 
imposante se ridică un şir cercuitor de

T R I B U N A
ducci împreună cu armata naţională a Biho
rului (13 mii şi 12 tunuri). Armata naţională din 
Sabolciu s’a spăriat şi a luat-o la fugă cătră 
Cluj, Orade, pustiind tot ce le-a căzut în cale. 
Clujul la aceste ’şi-a perdut presenţa. Un
gurii au fost bătuţi crâncen.

(P. H. nr. 226, Közi., nr. 170).

Alegeri municipale.
Delii Blaj.

Ni-se scrie: La alegerile municipale 
din comitatul Albei-inferioare ţinute în 
15 1. c. au fost aleşi cercul Blajului 5 
Români şi 2 Unguri. Românii aleşi sünt 
canonicii: Dr. Aug. Bunea, Dr. V. 
Hossu, Gavrilă Pop, protopopul George 
Bărbat, profesorul I. F. Negruţiu.

Comitatul Aradului.
în comitatul Aradului alegerile 

membrilor la congregaţie s’au făcut 
Luni, şi Românii au reuşit bine. Se cu
nosc până acum resultatele următoare:

în cercul Şiria au fost aleşi: loan 
Russu-Şirianu, Iuliu Herbai, Sava Raicu, 
Vasile Popovici, Vasile Bistran.

în Şiria-ungurească: Traian Tere- 
benţ, Iuliu Grofşorean.

La Agriş: loan Morariu, Petru 
Vane, George Pap, Romul Motorca.

La Buteni: Dr. Teodor Popescu, 
Iuliu Bodea, loan Micluţă.

La Pâncota: loan Şeredan, loan 
Chebeleu, Ignat Blagău.

La Berzova: Iosif Cloambeş, Sava 
Raicu, George Telescu, Traian Văţianu.

La Radna: dl Dr. N. Oncu.
La Curticiu: dl Dr. S. Ispravnic.
La Térnova: dl A. Ungurean.
La Sântana: dl Augustin Boţoc.

ClBstiuni şcolare.
O adunare de învăţători

— slab cercetată.
Ni-se scrie: Reuniunea învăţătorilor 

gr.-cat. din tractul protopopesc al Sebe
şului, ’şi-a ţinut adunarea de toamnă 
în 6 Noemvrie st. n. a. c. în comuna 
Henig. La această adunare au fost in
vitaţi toţi învăţătorii acestui tract, on. 
domni preoţi, precum şi on. public in
teresat de şcoală. Dar’ cu deosebire 
trebue să mărturisesc, că dintre 14 în
văţători ai acestui tract numai 10 inşi 
s’au presentat, ceialalţi nici nu ’şi-au 
motivat absentarea. Dintre preoţi nice 
chiar unul nu s’a presentat. Poporul a 
lipsit cu totul. Mare indiferentism.

Cu durere trebue să mărturisesc şi 
aceea, că unii învăţători din acest tract 
încă nici până acum n’au început pre
legerile, deşi e acum a treia lună de 
când ar fi trebuit să le înceapă.

Deocamdată nu-’i numesc, dar’ le 
spun, că dacă ’şi-au ales sublima ca
rieră de învăţător, fie învăţător, cunoas- 
că-’şi fiecare chemarea sa. Devisa ne este 
tuturora: »înainte«. Nu trebue să ne ' 
spăriem de greutăţi, ci cu bărbăţie să i 
păşim înainte pe terenul colţuros, să-’l | 
oblim, să-’l cultivăm, căci va rodi fructe I 
nobile, fructe de luminarea fraţilor şi I

fiilor noştri de un sânge şi de o reli- 
giune. Să ne interesăm mai mult de 
învăţământul poporal românesc, căci 
destul este de periclitat din partea străi
nilor.

Despre decursul acestei adunări 
nu mai amintesc nimica. Adunarea de 
primăvară se va ţină în comuna Cut.

~—— -------

Sibi iu,  16 Nov. n.
Prelegeri pentru popor. Brava 

inteligenţă din fruntaşa comună Sălişte 
(lângă Sibiiu) a hotărît, ca în fiecare 
Duminecă să ţină câte o prelegere pen
tru popor, prin care să-’i vorbească la 
inimă, să-’l lumineze şi să-’l povăţuiască 
pe calea cătră progres, dându-’i sfatu- , 
rile de lipsă şi explicându-’i chestiunile 
care îl interesează. Seria acestor pre
legeri a început-o în Dumineca trecută 
dl Dumitru Banciu, harnicul farmacist 
din Sălişte. La prelegere a luat parte 
o mulţime de popor ales şi cea mai 
mare parte a meseriaşilor şi neguţăto
rilor români din loc. Proxima prele
gere o va ţine zelosul şi mult iubitul 
medic Dr. Nicolae Comşa.

Săliştea şi acum servească de mo
del tuturor comunelor româneşti!*

Cea mai nouă chestiune cretană.
Bravii locuitori ai Cretei atât au luptat 
până în fine ’şi-au câştigat autonomia 
şi guvernor propriu. Acum însă au alt 
năcaz. Lipsă aude mărci poştale şijnu ştiu 
cum să le pregătească. Ar trebui să le 
înfrumseţeze cu capul domnitorului, dar’ 
pe prinţul George încă nu-’l cunosc. Ca 
să scape din încurcătură probabil că vor 
pune ca podoabă a mărcilor poştale 
piscul muntelui Ida. Colectorii de mărci 
atunci s’ar bucura de chestiunea cretană, 
când cei din Creta ar schimba tot mereu 
forma mărcilor poştale.

Armata României în curând va 
avă tunuri noue sistem Perticari. Majo
rul Perticari, inventatorul nouelor tu
nuri face parte din armata română.

Probele ce s’au făcut deja cu tunurile
cele noue au reuşit peste aşteptare.*

Din Cut ni-se scrie: Cu plăcere vé co - 
munic că în comuna Cut s’a înfiinţat la în
demnul învăţătorului-dirigent dl Basiliu V 
Pop un fond al coriştilor. Pentru acest fond 
au contribuit: inteligenţa română din loc, 
domnii învăţători, precum şi mai mulţi corişti.

Primească deci mulţumită toţi aceşti bi
nevoitori ai coriştilor noştri

Un corist.*
Duelul Endrei—Nopcsa. Celebrul 

intendant dela opera maghiară şi acum 
încă îşi tot regulează afacerile intendan- 
turei de odinioară Ieri a duelat cu de
putatul Endrei, pentru-că acesta vorbise 
la timpul seu în parlament despre unele 
picanterii de după culisele operei. Ba
ronul Nopcsa a primit în duel o lovi
tură cu latul săbiei peste pântece, ear’ 
Endrei a primit o plesură la degetul
cel mic dela mâna dreaptă.*

Zdje! Din Praga se telegrafează, 
că la controla militară ţinută la 7 1. c. 
în Lauen, un caporal şi un soldat de 
rînd au răspuns la apelul nominal cu 
zdje în loc de hier. Ambii au fost pe
depsiţi cu închisoare de 5 respective 3 
zile. Caporalul ieri a fost eliberat. La 
poarta închisoarei T-a aşteptat o mul
ţime de oameni, cari ’i-au făcut mari 
ovaţii, dându-’i şi mai multe buchete 
de flori şi apoi în sunetele musicei 
'l-au condus până la o cârcimă, unde au
aranjat un banchet în onoarea lui.*

tei giganţi ca nişte pagi din vremile ro- j 
mantice ale evului mediu, ce au ordinul i 
strict a ţini aici straje nocturnă.

Nu un descendent princiar trăeşte I 
în palatul acesta, ci un fost măsar săr
man, azi adoratul şi originalul portretist 
Lenbach.

în mijlocul curţei murmură un puţ 
artesian, care-’şi rostogolşte picurii clo
cotitori într’un afund de ape sinistru, 
misterios ca sufletul acestui artist singu
ratic. Coridoarele lungi sünt împodobite 
cu nenumărate acuarele, slovele de aur 
cu care ’şi-a înscris acest geniu numele 
mare pe paginele vremei. O uşe de sti
clă deschide privirei drumul în atelierul 
luminos. Gârbovit peste o mapă piezişe 
stă un om bătrânoc meditând. în frun- 
tea-’i înaltă s’au sculptat creţe afunde, 
un crâmpei de gânduri mânioase. Barba 
lungă şi albă îi dă o înfăţişare de apo
stol, ear’ ochii mari strălucesc prin oche
larii groşi ca o licărire sihastră. Sünt 
acei ochi, cari străbat până în afunzi- 
mile cele mai ascunse ale sufletului fe
meiesc. Ei au puterea foiţei fine de pla
tină a aparatului fotografic, care rea- 
gează la cea mai minimală rază de lu
mină.

El ocupă între aristocraţii intelec
tuali şi celebraţi locul de onoare lângă 
Stück. E trubadurul superb al conturelor 
fisionomice, duiosul compositor care de- 
stăinueşte în poesia colorilor toate tăce
rile şi secretele inimei omeneşti.

Dar’ studiile metamorfosice ale unei 
lupte îndelungate şi grele, prin care s’a 
avântat la acest nivou de adorare, T-au 
slăbit; frământările anilor ’i-au împletit 
de timpuriu fulgii de neaua bătrâneţei 
prin plete.

Şi ce însemnează renume, înălţare, 
glorie, dacă n’o poţi gusta în formă de 
iubire ori tinereţă!

Lenbach trăeşte retras, setos după 
linişte şi de multe-ori îl genează orna- 
jiile ce ’i-se fac. Dulceaţa idealului ajuns 
poartă în potirul ei, amarul anilor prin 
care a trecut. Aureola acestei vieţi pare 
ca un sfîrşit dulce al unei istorisiri 
turburătoare; pare ca haina de aur a 
\inui amurg întârziat ce mai luminează 
pe vre-o câteva minute lumea la treapta 
ângustă a nopţei.

Un şuer scurt; tramcarul porneşte 
mai departe.

Dar’ unde e palatul renumitului 
Böcklin? Unde trăeşte acest ciclop al 
picturei germane moderne?

Dacă ai întreba pe un trecător de 
pe stradă de marele pictor fără îndo
ială nu-’ţi va merge ca Americanului 
care în străinătate primia la toate în
trebările sale răspunsul scurt: »nu pot 
pricepe«.

Pe cât sünt de populare, tablourile 
Insula morţilor, în  jocul valurilor, Pan 
în trestie pe atât de nebăgat în seamă 
e numele plăsmuitorului lor dibaciu. 
Aceste icoane puternice stau ca ceva 
pentru sine în pinacotecile din metropola 
artelor, ca nişte mărgăritare pribege, 
aruncate de întâmplare la mal.

Soartea lui Böcklin e noţiunea tu
turor sentimentelor care să trezesc în 
noi la cuvântul martir. Un Ahasver fără 
patrie, fără popas, un Bohém orfan care 
duce o vieaţă pribeagă de cocor.

El e cel mai marcant geniu al pic
turei moderne. Direcţia lui a format o 
şcoală nouă cu principii şi directive

Fericirea Maghiarilor Iubiţii no 
stri compatrioţi a u : eghemonia în ţeară 
au budgete reservate, au legi cu mii 
de uşiţe, au temniţe, au gendarmi, au 
pe fiiul sfântului dela Turin, au apă, aer 
şi clopote ungureşti au, chiar şi pe Bănffy 
— şi tot nu sünt fericiţi! Că ce le mai 
lipseşte pentru-ca deplin fericiţi să fie, li-o 
spus-o deputatul mameluc contele Zay 
Miklós. Nobilul conte în zilele trecute 
s’a pogorît între alegătorii sei din 
Orosháza şi le-a ţinut o vorbire în care 
le-a dat seamă de activitatea sa parla
mentară. Despre faptele lui n’a avut 
multe de spus, pentru aceea a lăudat 
până la infinit pe părintescul lor şef, 
pe baronul Bănffy.

Pe lângă toate laudele însă n’a 
putut să-’şi înece o grozavă durere şi 
anume, că: ordul lâna de aur nu pot 
să-l primească şi protestanţii. Această 
inconvenienţă s’ar pute uşor delătura, 
dacă s’ar distribui şi ordul bălauru- 
lui, pe care îl pot primi şi pro
testanţii.

Eată un conte care ştie să dee 
seamă alegătorilor despre activitatea 
sa parlamentară! Şi apoi mai are şi 
meritul că a aflat cheia fericirei Ma
ghiarilor !

Ţigarete periculoase. Pe drumul 
dela Gaşovia la Budapesta călătorea în 
zilele trecute dl Fettman, de profesie 
chelner. La o gară s’au urcat în tren 
doi domni eleganţi, cari au luat loc în 
apartamentul lui Fettman. Conversaţia 
a început şi mai târziu unul din domnii 
cei eleganţi a îmbiat pe Fettman cu ţi
garete şi mai elegante.

Abia a tras însă două-trei fumuri 
şi Fettman a adurmit adânc. Când s’a 
trezit, cei doi domni nu mai erau în 
apartament; lucrul acesta nu T-ar fi 
supărat pe Fettman, dar’ la moment 
a observat, că cu domnii s’a dus şi por
tofoliul seu în care erau câteva sute.

Poliţia caută urma rafinaţilor pun
gaşi. *

Defraudările lui Krivány. Din
Budapesta se telegrafează, că ministrul 
de interne a încunoştiinţat pe cei din 
com. Aradului, că aproabă darea suple- 
mentară pentru acoperirea banilor de- 
fraudaţi de Krivány şi pentru urcarea 
salarelor oficianţilor. De oare-ce însă 
aruncul acestei dări, precum să ştie, n’a 
fost votat de adunarea congregaţiei, mi
nistrul cassează hotărîrea congregaţiei şi 
îndrumă pe locuitorii corn. Arad să 
aducă nouă hotărîre în chestia suple- 
mentului de dare. *

Un milionar care nu plăteşte 
dare. în fericita noastră ţeară şi acea
sta s’a întâmplat. Până - când notarul 
dela sat8 păzeşte cu ochi de argus ea 
bietul ţăran să solvoască darea grea 
după toate grăunţele ce le are — în Bu
dapesta, în centrul oficiilor de dare 
trăeşte un milioner, care după enormele 
sale venite n’a solvit încă o para chioară 
dare la stat. Acest milionar este Jida
nul Herzfeld László, usurar în Buda
pesta. Deşi Herzfeld face enorme »ge- 
schäfturi«, până acum nu solvea nimic în 
dare şi asta din motivul că nime nu-’i 
cerea.

Acum sünt doi ani însă cineva a 
raportat direcţiunei financiare despre 
geschăfturile lui Herzfeld. Din oficiu 
s’a pornit cercetare contra Jidanului, 
şi s’a constatat că el era unul dintre 
cei mai mari excompteuri în Budapesta. 
A şi fost judecat să solvească dare 
anuală de 1800 fl. şi pentru 5 ani tre
cuţi, în total dar’ 9000 fl. Jidanul a ape
lat contra acestei hotărîri şi atât a tot 
trăgănat lucrul, pânâ-când a mai fost 
şi pedepsit cu de 8 ori suma de mai 
înainte.

noue. Simbolismul modern, realismul co
lorilor şi o sumă de alte particularităţi 
caracteristice în concepţii şi executare 
sünt toate merite ale lui, cari au avut 
cea mai copioasă influenţă asupra tine
rei generaţii artiste.

Nepriceput de • nime, el părăseşte 
ţeara lui mâhnit, se aşează şi se căsăto
reşte în Roma. Sărbările omajioase ani
versare la împlinirea vîrstei de 70 de 
ani, le-a privit pictorul numai ca un fel 
de blam, şi după o scurtă petrecere în 
München, reîntoarce la Florenţa, unde-’şi 
întemeiază un domicil permanent. Aban
donat, singur, duce aici o vieaţă exilată 
ca un călugăr singuratic, 'care obosit de 
decepţiunile lumei s’a retras într’un schit 
depărtat. El e azi cel mai cunoscut pic
tor din toată Germania, dar’ indiferen
tismul răutăcios care ’i-l’au arătat con
fraţii lui în decursul unei epoce de vieaţă 
atât de lungă, T-a năcăjit până în adân
cul inimei. El le-a iertat de mult, dar’ 
totuşi n’a putut uita.

Se zice, că între amicii sei străini ar fi 
exclamat odată patetic ca marele Scipio : 
»Patrie nemulţumitoare, nici osămintele 
mele să nu le ai«.

Tramcarul să opreşte. Conductorul 
strîgă răguşit: Domnilor, »Löwenbräu
haus«. Dar’ asta numai »haus« nu-’i, ci un 
labirint modern, unde se bea în tr’o 
noapte mai multă bere decât în zece 
zile în Sibiiul întreg. Despre berea brună 
vă promit pe altă-dată o analisă cât se 
poate de conştienţioasă.

T r a ia n  M ih a iu .
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Şi în contra acestei hotărîri a ape

lat Herzfeld. Când s’a luat la desba- 
tere acest apel — acum în zilele tre
cute — s’a aflat'că toate actele referitoare 
la afacerea lui Herzfeld lipsesc din 
archiva oficiului de dare. înzădar au 
fost căutate, înzădar s’au luat la între
bări funcţionarii de acolo — nime nu 
ştie despre actele lui Herzfeld. Cerce
tarea e încă în curgere.

Frumos testimoniu pentru admini
straţia ungurească!^

Nenorociri de tren. Din Galiţia 
deodată sosesc vesti despre trei mari 
nenorociri de tren, întâmplate aproape 
în acelaşi timp, deşi în o distanţă destul 
de însemnată.

Prima nenorocire s’a întâmplat pe 
linia Lemberg—Cracovia lângă gara 
Cama. S’au ciocnit douâ trenuri de 
marfă. Unsprézece vagoane zdrobite; 
conducătorul şi călăuzul unui tren au 
fost omorîţi. Nenorocirea a causat-o me- 
chanicul Ludviu, care neputând să mai 
oprească trenul a sărit jos şi a fugit. 
Mai târziu s’a presentat de bunăvoe îna
intea judecăţei.

A doua nenorocire s’a întâmplat 
lângă gara Markovce, unde s’a ciocnit 
un tren personal cu unul de marfă. Trei 
vagoane şi locomotiva trenului de marfă 
au fost sfărîmate. Inginerul Sternhell 
’şi-a frânt piciorul; un călăuz şi o femeie 
au îndurat vătămări mai mici.

Lângă gara Stroze a derailat un 
tren de marfă. Nime nu a fost vătămat.

Din Paris asemenea soseşte vestea 
unei nenorociri de tren, întâmplată lângă 
gara nord-vestică. Douăzeci de călători 
au fost răniţi.

Medicul de curte al îm păratului 
Maximilian. în 8 1. c. a răposat în 
Triest admiralul-medic de ştab în re- 
servă, August cav. de Jilek, în etate de 
80 ani. Jilek în tinereţa sa a fost medic 
de curte al archiducelui Maximilian, pe 
care T-a însoţit şi în călătoriile sale din 
Brasilia. Pe lângă aceea mai era şi bun 
prieten şi povâţuitor în zilele critice pe 
care le-a ajuns apoi Maximilian ca îm
părat în Mexico. înainte cu 36 ore de 
moarte împăratul a trimis Drului Jilek 
un dar din castelul Capucinilor din 
Queretaro. Darul era o carte folosită, 
tomul al cincilea din »Istoria universală« 
a lui Cesare Cantu. Tomul cuprinde 
descrierea ultimelor zile ale lui Carol V., 
apoi deţinerea şi procesul infantelui Don 
Carlos şi în fine noaptea lui Bartolo- 
meiu. Toate paginile cărţei sünt pline de 
însemnări scrise de împăratul. în carte 
se află apoi şi o copie a propriei sale 
scrisori, adresată lui Juarez, prin care 
îl roagă să sufere numai singur (Maxi
milian) osânda morţei şi să agraţieze pe 
generalii sei Miramo şi Mejia. Pe pagina 
primă a tomului este următoarea dedi
caţie scrisă de mână împăratului: »Prie
tenului meu Jilek. în închisoarea Capu
cinilor, la 17 Iunie 1867. Maximilian«.*

Cel mai bătrân scriitor din lume
este romancierul francez Luois Enault, 
care s’a născut la anul 1792 şi peste 
câteva zile îşi sârbează a 106 ziuă ono
mastică. Enault a călătorit aproape prin 
toate ţările Europei şi a scris nenumă
rate novele, romane şi descrieri de că
lătorie. ’Şi-a câştigat mari merite şi ca 
traducător. El a tradus în limba fran
ceză şi pe »Werther« al lui Goethe. Bă
trânul scriitor şi azi lucră neîncetat; e 
colaborator la mai multe ziare şi re
viste. în urma traiului seu foarte re
gulat, Enault şi acum la adânci bătrâ
neţe este în deplina putere a spiritului I 
seu de poet. El a luat parte şi la ex
pediţia din Rusia a lui Napoleon, unde 
la trecerea peste Berezina ’şi-a perdut 
trei degete, degerându -’i de frig. 
Enault şi acnm se bucură de multă 
autoritate în Francia şi e unul din cei 
mai cetiţi scriitori. Solemnitatea săr- 
bărei zilei sale onomastice — a 106-oară 
o va ridica mult faptul, că în aceeaşi zi 
va apără o nouă novelă a meritatului 
scriitor. *

Ştiri m £runte. Tribunalul militar a osân
dit la moarte pe soldatul Roth János, din re
gimentul nr. 39 din Dobriţin, pentru-că a voit 
sé împuşte pe sergentul, care îl reglementa cam 
aspru.

— La direcţiunea c. f. u. din Budapesta 
s’a întâmplat alaltăieri un furt de 800 fi. Până- 
când cassarul s’a depărtat sé subscrie un docu
ment, de pe masa lui au pierit 800 fl. destinaţi 
pentru a fi transportaţi. Poliţia caută hoţul în
tre amploiaţii dela direcţiune.

— Un american, Tesla Nicola, spune, că a 
inventat un astfel de aparat cu care poate nimici 
armate, vapoare şi ori-ce din depărtări imense. 
Se zice, că la exposiţia univ. din Paris va ex
pune un vapor pe care îl va regula din New- 
York.

— în  Calafell a bântuit un ciclon, oausând 
pagube enorme. Mai multe case au fost dărî- 
m ate; bărci de pescuit au pierit o mulţime. Cinci- 
sprézece oameni răniţi.

La

Abonament lunar
pentru

N o e m v r i e  s t .  v e e l i i i i
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

POSTA REDACŢIUNEI.
M. C. A doua mai slabă decât prima. 

Eată prima strofă:
E mult de-atunci, dar’
Când gândesc, suspin,
Şi inimioara-’mi bate 
Atunci mai plin.

triburţa f j k ia r ă .
„Transilvania“

despre călindare.

»Tipografia“ , societ. pe acţiuni
în Sibiiu.

A  e ş i t  d e  s u b  t i p a r :

Călindarul Poporului
pe anul comun

E C O N O M I E .
Urcare a tarifei de transport 

pentru bagaje (podgyăsz). Cu 1 Ia
nuarie anul viitor se urcă tarifa baga
jelor pe toate liniile căilor ferate un
gare. Pentru orintarea publicului înre
gistrăm noua tarifă:

Tarifa în florini pentru 
un pachet de:
1-—50 ohg. 51—100 100 chg.

Zona chg. în sus
I. 1- 50 chg. 0.25 0.50 1.—

II. 51-100 » 0.50 1.— 2. -
III. 101-200 * 1.— 2. - 4.—
IV. 201 300 1.50 3.— 7.—

V. 301-450 » 2.— 4. 8 . -
VI. 451-600 » 2.50 5. - 10.—

VII. 651. 3.— 6.— 12.—

Direcţiunea c. f. u. motivează acea
stă urcare prin faptul, că cu tarifa scă
zută de până acum se făceau multe abu- 
suri. Neguţătorii cu deosebire de multe- 
ori îşi transportau mărfurile ca bagaje, 
ca să cruţe la spese.

Ori-care ar fi motivul faptul ră
mâne, că: publicul e scurtat şi noua 
măsură nu cadrează cu progresul căilor 
de comunicaţie.

*

Noue linii de cale ferată In 
Ardeal. în săptămâna aceasta se des
chid deodată două căi ferate în Ardeal. 
Anume: linia Bistriţa—Bărgău-Bistriţa 
şi linia Sighişoara—Agnita.

Ministrul de comerciu apoi a mai 
conces şi construirea unei linii de cale 
ferată vicinală între R e g h in u l- s ă s e s c  ş i  
L ă p u ş n e a .  Noua linie va atinge co
munele : Görgény - Patak, G. - Sóakna, 
Adorján, G.-Szent-Imre, G.-Hodák şi Lă
puşnea.

Din public.*)
Aduc la cunoştinţa acelora, cari au primit 

sau cetit epistola volantă a lui V. Başota, în
dreptată contra persoanei mele, cumcă fără a 
mă dimite cu autorul în polemisări — am făcut 
cele de lipsă pentru satisfacţie.

S i b i i u ,  în 15 Noemvrie n. 1898.
Basilin P. (Ic Harşinnu,

advocat.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

Mai nou.
Din dietă.

Discuţiile asupra proiectului de 
indemnitate s’au terminat in şedinţa 
de ieri, 15 c., a dietei. Mai restează dis
cursurile finale.

Azi a vorbit Bdnffy ameninţând 
cu — absolutismul. Au fost scene fur
tunoase. Obstrucţia continuă.

Apucătură ordinară.
Ziarele »Ellenzők« din Cluj şi »Ke

leti Értesitő« din Budapesta, organ in
spirat de Jeszenszky, au publicat, şi 
după ele au reprodus toate ziarele ma
ghiare, un lung articol despre o pretinsă 
adunare a inteligenţei române din Cluj, 
în care dl V. Podoabă, directorul »Eco
nomului«, ar fi ţinut un exposeu despre 
băncile româneşti şi ar fi propus să edifice 
o nouă biserică romanească în, 
Cluj, tocmai lângă şcoala de stat mil- 
lenară — (mare cutezanţă!)

Pe basa acestui articol ziarele ma
ghiare varsă foc şi pucioasă asupra băn
cilor româneşti şi ameninţă cu noi pa- 
ragrafi în legea comercială cari să pună 
capăt agitaţiilor daco-române pe tere
nul economic-financiar. »Egyetértés«, or
gan cripto-gu vernamental dedică un 
prim-articol acestei afaceri.

Am întrebat telegrafic la locul com
petent în Cluj, şi am primit răspunsul, 
că toată campania ziaristică e 
pură fantasie bolnăvicioasă so
ri nistă. întreg articolul e scor
nitură.

Ceea-ce era de prevăzut s’a dove
dit. Toată haita e o apucătură ordinară 
a elicei dela putere, ca se abată aten
ţiunea publicului maghiar dela abusu- 
rile ce se desvelesc zilnic în dietă.

Organul »Asociaţiunei« recensează 
în ultimul seu număr călindarele ce a 
primit: »Călindarul Poporului« (al no
stru), »Amicul Poporului« şi »Almana- 
chul învăţătorului român«.

Eată ce scrie »Transilvania«:
>Aventul luat de câtva timp de li

teratura noastră călindaristică se pare 
a fi în continuă desvoltare. Cel puţin 
călindarele pe 1899, ce le-am primit 
până astăzi, arată un nou şi extraordi
nar progres.

„ Călindarul Poporului“ şi 
ile astă-ilată ocupă locul cel mai 
de f  runte între călindarele ro
mâneşti. Nici-când până astăzi 
nu s ’a oferit la noi publicului 
cetitor pentru preţul bagatel de 
20 cr. o lectură mai bogată, mai 
folositoare şi mai adequată tre
buinţelor poporului nostru. Eată 
cuprinsul părţei literare, care şi 
cu privire la extensiune e cu o 
întreagă coală mai voluminos 
decât în anul trecut“.

Aci publică apoi cuprinsul »Călin- 
darului« nostru.

Zarandul şi Munţii-Apuseni.
Descriere de Silvestru Moldovan.

— Voci de presă. —
»Familiar scrie: »D1 Silvestru Mol

dovan, autorul lucrărei »Ţeara noastră«, 
în care ne-a dat descrierea părţilor dela 
Murăş a Transilvaniei, a publicat sub 
titlul pus în fruntea acestor rînduri o 
nouă monografie, care ne presentă Za
randul şi Munţii-Apuseni, partea cea 
mai interesantă şi mai romantică a Tran
silvaniei. Pe lângă materialul adunat 
în faţa locului, ne spune autorul în pre
faţă, a usat şi de datele scrierilor pri
vitoare la munţi, ear’ pentru controlă 
s’a adresat la câţiva prieteni, cunoscă
tori ai munţilor. Astfel s’a achitat cu 
mare succes de însărcinarea ce ’şi-a im
pus. Cartea este interesantă şi instruc
tivă. Scrisă într’un limbaj uşor, va fi 
cetită cu plăcere«.

m r  1899.

Cuprinsul e următorul:
D ein 1848, (din prilejul aniversarului al 

50-lea).
Adunarea dela ' Dumineca Tomei« în Blaj.
Andrem Murăşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane «lin lumea româneaseft.
(»Limba, portul şi moşia«*).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu- 

rSş; De pe Târnave; De pe Olt; De pe Som eş; 
De pe Criş ; Din părţile Năsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

R evaşu l Nostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi români 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

E con om ic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustraţiuni.
1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din

B ib l io g r a f ie .
«LIGA ROMÂNĂ« DESPRE

»LUPTELE ROMANILOR«.
Liga Română scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si- j 
gur ca lucrarea dlui Romanus se fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales înse 
în România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinâră din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
{érán român din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad).
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm  
pérăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 

\ trecut, estinzéndu-se pe 143 pagini. Pre- 
■ ţul însă e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
\ porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo- 
\ grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu t 
i Strada Poplăcei 15.

»Din vrem uri frumoase«. Un vals 
din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian 
a talentului tinér dl C. S. Stănulescu. 
în extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepătorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor 
grăbi a o procura cu atât mai vîrtos, 
că se vinde pentru o coroană (şi porto 
postai)) într’un scop cultural-naţional. 
A se adresa la librăria noastră (»Tipo- 
agrafia«, Strada Poplăcei nr. 15).

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Joi, 17 Noemvrie n.
L I E B E L E I .

Dramă în 3 acte, de A. Schnitzler.
După aceea:

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui j 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri | 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al j 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu rămână 'res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci se 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti- j 
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu. !

Die Schulreiterin.
Comedie într’un act, de Emil Pohl, 

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi în Sibiiu.
în  16 Noemvrie n. 1898.

Hotel »împăratul Romanilor*: Kercsedy, 
architect din Blaj; Rado, secretar din Cluj; 
Iokl, Indig, din Cluj, Deutsch din Nyíregyháza, 
Deutsch din Reichenberg, Barthel din Hamburg, 
Stern, Rosenthal, Gross, Beer, din Viena, Krämer, 
Kertész, din Budapesta, comercianţi.

Hotel 'N eurihrer*: Olariu, proprietar 
din Cunţa.

Hotel »Meitzer*: Binder, econom din Fă
găraş ; Popp, comerciant din Braşov; Reitz, 
maşinist din Poroszto; König, ospătar Jdin 
Mercurea.

Sursa de mărfuri din Budapesta dela 14 No?, n 1198

S em inţe

Wr â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg. ” 

,, ,, Baclca 
Grâu ung. de Nord „

J f.-3«
Preţul per 

100 chilogr,

dela până

i iS3I So A

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

75
7">
76 
75 
75 
75

10.15 10 2 
10.3; 10.4
10 30 
10 8 
10.45

10 40 
10.45 
1060

0.30 
10.50 
10 45 
10.5" 
10 56

1 .3
10.5
10.ro
10.
!0.<0

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
/'re  ul per 

100 chilogr,

dela până
Séc.ará
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

nVeiu
Hrişcă

pruna 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
dealtsoiu

70-
60-
32-
64
39-

-7.1
-62
-6-1
-66
-41

8.i0 6.20 
6:80 
780 
fi 76 
5 50 
' 4

8.2.6
6 60
7 60
8 70 
6.10 
5 bb 
6.60

4.30 4.7(
Grâu

1)
Cucuruz

Ovăs

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iuu. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr, 

Oct.

9. 2 

4.68

6.98
5 1 a g

9 7 

4.70 

6 —

roducte diverse 8 o i u Oursnl

dela până

Săm. de trif.
rt

Oleu de rap. 
Uns. de porc*

Slănină

Său
Pruna
Lictar

»
Mitre

»
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

57

56

67

67

60

Ofluftal p U t i i  d in  IffeU « . 
Din 16 Noemvrie n. 1898

Hftrtie-monetă română . Comp. 9.10 vând 9.68
Lire turceşti . . ■» » --,-- {}
Imperiali (16 H» aur) 
Ruble ruseşti 100 ă .

• n
* n

19.—
126.76

n 19 06 
127.26

G a lb en i................... 6.64 5.68
Napolw>n d’ori . . . 
’00 Maree germane .

♦ * 9 61 • 966
• * 68.60 y 66 90

Livra «tar ing , . . • w 11.95 r 12 06

Bursa de Budapesta.
Din 14 Noemvrie n. 1898.

Uenta de aur ung. 6 * / , ...................  , , _
» » r, » 4 • / ( .................................. - ~.—
» ong- val cor. 4 * /o .............................100.26

împrumutul căilor ferate ung......  121.60
Amertirarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(1-* imîfiune)...........................................182.60
âxiortisarea datoriei căilor ferate de Olt ung.

;Ii-& em isiu n e)......................................102.—
Bonuri rurale ung. . . .............................98.____

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. reg a liilo r ...................101.50
Împrumut cu premiu ung..................................156. —
Leşuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă ........................102.50

. de argint austriacă ........................102.26
„ de aur austriacă............................ 128.60

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare . . . .  , 965._

„ „ de credit ung.......................... —,—
„ I, de credit aastr.......................  —.—

Scrisuri fonciare ale inititutulni de credit şi 
economii „Albina“ . . . . . . . . .  102.—

A r g in tu l..................................................  6̂ 70
Galbeni împărăteşti ....................................... g.gg
Napoleon-d’o r i ...........................................  954
Mărci 100 hap. germane ...................................68.96
London 10 Livr«i sterling)........................120.60

Bursa de Vieca.
Din 14 Noemvrie n. 1898.

Santa de aur 6°/*
* * » 4*/* . . . . . . . . .  122.20

Renta u n g . 0.4«/» .  100.—
împrumutul căilor ferate ung.............................. 122.—
Amortiaarea datoriei căilor Tsrate de Ost ung

îl-a emisiune) . ............................................... 1<)1.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)............................................... 121.60
Bonuri rurale ung...................... .... . . .  . 98._

„ „ croate-slavone........................ 199.—
împrumut cu premiu ung............................  . 166.—
Losuri neutru reguläres Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta d* hârtie austriacă.................................102.46

v ,  argint austriacă ................................. 101.80
„ ,  aur austriacă......................................128.80

’«sari »astrinc* din I860 ...............................  160.26
Giijwailo băneşti aostre-sugarc . , , , , 966.—

. * da credit aug......................... —.—-
» „ d e  «rodit Mstr. . . . . .  —.—

A **in tu i.......................................................... 6.71
Galbeni împărăteşti 6.68
Napuioon-d’o r i ......................................  9.64
Mărci 100 imp. germane ........................................68.92
Louden 10 Ljvras sterling»................... ....  , 120.50

Buna de Bucureşti.
Din 2 Nov v. — 4 ere p. m. Cases
Renta rom. per 1876 6°/„........................ ....  . 100
Renta română amort. BV, . . . . . .  . 97
Senta (Schuld verschreib) ..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . . . . . . .  —
Uenta rom. Rural, conv.) 6 ° / o .............................. 100
împrumutul municipal 5°/0   97
Scrisuri ftme. rurale 5 °/0 ..................................  —

1  » s ’ I t  ................................................ —
idem urban* 7’/ , ............................   —

» - «V, ........................................... 166
.  „ 5°/, . . ................... ....  . 82

Basca Niţionaii ,T0O iei vărs latr.) . . . .  146 87 
Soc. Dacia-Rea. (250 lei vărs.) . . . . . .  420
Soc de Ari* Naţ. (200 Iei vărs).............................. 467
Soc. rom. da re*nig. ..................................................118
Soc. rom de con (260 tei vărs.) . . . . .  106
Oblig Caawi Henrdunilor.......................   280
âgia ..............................................................  —

S c h i m b :
Londra 8 iun<iAUuur» 0 umt « . . .

» cefe................. f > S « • t
Berlin 3 luai • . . . t t

» nak . . . . .
Vlsna . . . . . . . , . . . ; . « —

n • • * * • • • • • • • • •
A g io ..........................
Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia”, societate pe 

acţiuni: V. H. Dreunandt,
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Şcoala de viierit
>

din „S ândorte lep“ în N eoplanta (N eusatz) lângă  Dunăre (Ungaria)
expune pentru vânzare — cu terminul de liferare în Noemvrie a. c. şi în primăvara 

anului 1899 — următoarele sorté din producţiunea anului acesta şi anume:
1 milion de altoi în lemn, 

3 0 0 . 0 0 0  de altoi în verde.
Toţi altoii sünt nobilitaţi în trupine de Riparia, Portalis, Rupestris şi Solonis de cel 
mai bun soiu şi în o variaţie atât de abundantă cum nici o altă şcoală de viierit nu 

poate oferi. Mai departe se află de vânzare peste
1 5 0 .0 0 0  b u t u c i  d e  v i ţ ă

Riparia, Portalis, Rupestris, Solonis şi diferite Hybride din cele mai excelente. Apoi
3  milioane vlăstare 

l 1/* milioane rădecini de viţă de vi ie
pentru altoit şi pentru trebuinţele şcoalei, se vând cu preţuri foarte moderate.
Pentru plantarea viilor în pământ nésipos sau pentru prelucrarea cu carbonat 

sulfuric se află de vânzare cu preţuri foarte moderate o sortă foarte frumoasă de aşa 
numită „rădăcină de viie europeană“ recunoscută ca una dintre cele mai bune sorté 
din ţeară şi din străinătate.

La cerere cei interesaţi pot primi roul catalog pro 1898/99, în care vor afla 
descrierea cualităţei şi a culturei tuturor sortelor expuse pentru vânzare. Ori-ce 
informaţii speciale la cerere dă cu plăcere proprietarul şcoalei

Alex. Adamovich,
mare comerciant de vinuri în N eu satz  (Neoplanta) 

lângă Dunăre (Ungaria).
NB. Tuturor celor-ce doresc să-’şi câştige trupini pentru altoire şi de cele 

americane, le recomand se cerceteze personal stabilimentul meu, care prin bogăţia 
sortelor ce conţine s’a făcut vrednic de toată atenţiunea. [1952] 3—6

Ne mai pomenit!
încredinţat din partea societăţei mari franceze, se vând cât mai îngrabă depo- 

situl meu de mărfuri de aici, ofer é l  de obiecte minunate pe preţul uimitor de ieftin
mT' num ai 2  îl. 3 0  er.

Un orologiu elegant şi frumos, dimpreună cu lanţ frumos, regulat, sub garanţă 
de un an, 2 bumbi de mangete mechanici din aur double, j  bumbi de cămaşe patent, 
i  broş elegant de dame, 1 păreche de cercei, din aur francez double, o brăţară de 
dame, aur de Paris double, o cravată foarte fină de mitasă pentru domni, un ac de 
cravată cu bnlante artificiale, j  gulere pentru domni, de ori-ce sistem şi măsură, 
o păreche de Hosentrăger-i franţuzeşti patent, un spiţ de ţigări minunat, un notes fin  
legat în pânză, o admirabilă cutie de lemnuşe franţuzească, un săpun parfumat de 
toiletă, un prea frumos inel pentru domni cu peatră imitată, tabacheră foarte fină ,
10 bucăţi couverte şi io  bucăţi harţii franţuzeşti. .

Toţi 41 articlii eleganţi de mai sus au costat mai de mult 16 fl. 65 cr. şi pf 
acum se pot căpăta, câtă vreme ţine provisiunea, cu 2 fl. 30 cr. trimişi Înainte, ▼ 
sau cu rambursă poştală.

A se comanda prin [1907] 3 - 8

Casa de export franceza Salomon Gross
în Krakau, Dietelsgasse nr. 42.

1

2.

8.

7.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sitiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op orală  a  „T ribunei“.
28. Fata Crainlui din cetini. De Qeorge Coşbuc  

Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. Drama mamei. Baladă de George C o ş b u c 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani
26. Taina nnei vieţi. De Björns (jerne Björn son. 

(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile lai Nicolae Gogol. Un 

exemplar 80 cr. sau 60 bani.
28. Păcală în satul Ini. Poveste de loan Slave.  

Un exemplar 10 cr. saa 20 bani.
29. Sgârcitul. Comedie de Mo li éré. Un exemplar 

40 cr. sau 80 bani.
80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mol

dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.
31. Nusciu-Ímpérat. Poveste din popor de „Măr

g in eanul “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani 
82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 

din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger. Poveste In versuri de George Coş buc 
Un exemplăr fi cr sau 10 bani.

84. Spice de anr. Culese de dascălul loan F. La 
iar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

86. Baba iadnlni. Poveste In versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. Dina Mărgărelelor. Poveste In versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem 
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patra. De Antoniu Ghislan-  
zoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitornl şi cei trei feciori. Poveste de Ioar 
Moţa. Un exempiar 15 cr. sau 30 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandre 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O antă de ani. De loan Sla vic i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Pădureanca. Novelă de loan Sla vic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 

Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipörus Pétru. Poveste da I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul nnui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p ires  cu, 
cnlegétor-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 6Ó 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic ia.  Un exemplar 16 cr. san 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. Bau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplan 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicnl. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena Nămc o vă, tradusă din limba 
boemi de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. san 8 iei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicitori, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o şbne.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e a c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj örnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

10.

11.

12.
18.

14.

16.

16.

18.

19.

21.

22.

Din novelele 
Un exemplar

Prietenul meu Vântură-Ţeară 
californiene ale lui Bret Harte.
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Featra * Tipografi»8, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt,

Nr. 1561/898. [2096] 1—2

Publicaţiune.
Comuna G u r a r î u l u i ,  comitatul 

Sibiiului, — după-ce cu ocasiunea primei 
licitaţiuni, ţinută în 7 A ugust a c., 
nu a resultat preţul statorit de represen- 
tanţa comunală, — escrie prin aceasta o 
nouă publicaţiune pentru vinderea pe calea 
licitaţiunei publice împreunată cu oferte 
închise cantitatea de lemne din pădurea 
numită „Valea cărbunarului“ după planul 
de exploatare clasa B), tăieturile de pe 
15 ani în extensiune de 235-5 jugăre 
catastrale, pădure de fag, care pe basa 
preţuirei are 48.000 m3 blane.

Această tăietură e a se exploata, în 
înţelesul concesiunei primită dela
înaltul minister reg. ung. de agricultură, 
în decurs de 5 ani.

Licitaţiunea se va ţină îu 3 Decem
vrie a. c. st. n., la 10 ore a. m., îu can
celaria comunei Gurarîului.

Preţul de strigare e peste tot 
26.000 fl., ear’ de stângiu 2 fl. 35 cr. v. a

Candiţiunile de licitare se pot vedé 
în timpul orelor oficioase ori-când în 
cancelaria comunei Gurarîului.

Licitanţii au a depune înainte de în
ceperea licitaţiunei ca vadiu 3000 fl. tn 
bani san în hârtii de valoare compntate 
tn valoarea nominală, sau de a aclude 
această sumă în ofertul închis, şi a de
clara că cunosc condiţiunile de licitare şi 
sä supun acelora.

Gu ra r î u lu i ,  în 15 Noemvrie 1898.
Primăria comunala.

Nr. 2072/898. [2061] 3—3

Publicaţiune.
Cele două mori cn câte o peatră 

ale comunei Felső Sebes se vor exa- 
iâuda pe calea licitaţiunei pnbiice pe un 
p e r i o d  de 3 a n i  începând dela 1 
Ianuarie 1899, în 3 Decemvrie 1898, 
la 9 ore a. m., în cancelaria co
munală.

Preţul strigărei 631 fl.
Condiţiunile mai deaproape se pot 

vedé la subsemnata primărie comunală.
Fe l ső - Seb es ,  10 Noemvrie 1898.

Primăria comunală:
N ico la e  A. Z aliarie,

primar

Ir fm ie  R a d u tiu ,
3  7

notar cercual.

»Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibim-

Poesiile
mult iubitului  şi originalului poet

Greorge C oşb u c,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şl Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1893)...................... fl. 1.50.
„Fire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 .................................... fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei", soc. pe acţiuni In Sibiia, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

L. Leichner, Berlin,
procurare directă, din care pricină sünt articli totdeauna proaspeţi 

şi cu garanţă, că nu sünt nici râncezi, nici stricaţi.
Pudră grasă, albă, rosa şi crâme, în dose mari şi mici.
Pudră de hermelin, alb, rosa şi crâme.
Alifii de cele mai fine, în bucăţi.
Alifie pentru buze şi stiluri pentru sprâncene, recunoscute de 

cele mai bune.
Rouge fin de teatru. [839] 5 8 -
Blanc „ „

Se recomandă ca fabricate de rangul prim.
P arfü m éria  M eitzer (edificiul comandei de corp),

strada Cisnădiei. 8
D a n i e l  M e i t z e r  j u u . ,  fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei 25,

ess

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU, t  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă,
se află de vânzare po lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr..................................................................64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895).................................fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

V9*" Cel mai nou volum de nuvele: “’■ţHf 
„în v iitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. i .—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţhmi, Sibiiu

j i  m
m'

#

m

m

m

m m M. fZWT9~9rmji

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vând are la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

O R U L U L
archiepiscopului şi metropolitului

4 n d r e i u  b a r o n  d e  Ş a g u n a
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor 
1846-1873

de
NICOLAE POPEA,

archimandrit-vicar archiepiscopesc.
Tomul I.

P r e ţ u l  1 î l .  3 0  c r .
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Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Beatura de malată ptr. sănetate
a Iul

J o h a n n  H ofi.
îr> cas de debilitate generală, 

neregularităţi de funcţionare a 
organelor inferioare a trupului, 
dureri de piept şi stomac, pre
cum şi pentru reconvalescenţi cel 
mai bun şi cel mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţul unei butelii 75 cr., 
5 buteli franco costă 3 f l -  75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
mult cumpăr dela d-voastră bere de 
malată pentru sănătate şi alte prepa
rate de malată. Ele sünt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mă rog pentru o nouă trimitere.

Böger, Viena, Hofmühlgasse.

Extractul de malatâ concentrat
al lui

J o h a n n  H ofi.
La dureri de plămâni, catar 

de cap, precum şi tură învechită 
e de recomandat cu deosebire 
pentru copii; foarte plăcut de 
luat.

Preţul unei butelii 1 fl., 5 
butelii franco 5 fl.

Ciocolata de malată ptr. sănet.
a lui

J o h a n n  H off.
Foarte acomodată In debili

tate, anemie, nervositate, in«< iu
nie, lipsă de apetit. E foa?te 
gusto?să şi nutritoare şi se poate 
întrebuinţa cn efect deosebit la 
copii mai d. bili.

Preţul unui pachet 1 fl.
Preparatele d-voastre de malată 

sünt în adevăr mijloace bune şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earăşi 
5 butelii mari de extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şi */„ pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

G. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată din câte cunosc. Eu 
am întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic în Triebel.

Bomboanele de piept malata-extract
ale lui

J o h a n n  S o f f .
Neîntrecut mijloc pentru tusa, 

răcire, catar, cu deosebire la cat»r 
bronchial. Bomboanele dn ma^tt- 
extract veritabile poA fi întrebuin
ţate în nun ér rât de mare fără 
teamă de a-’ti strica roisfuirea.

în şaiule â 10 cr. şi pachete 
â 30 cr. ______

Delăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomboanele d-voastră sünt foarte 

bune pentru tusa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Bnsch, preot, Weischütz.

Deposit în Sibiiu la apotecele: I. C. Mol ár, Fr. K Jukeli; la prăvăliile I B Misselbach r, Fr. Jahn Söhne, G. W. Grohmann.
Deposit general pentru Ungaria:

A poteea I o s i f  T ö r ö k ; ,  B udapesta , K irály-u teza 12.
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Pastrţi tipar respoas»bil: Iosif Marsehall.


